

Firmas de EL LUCHADOR

EL ARTE EN DERROTA

## Los "sin-mesa"

Por EDUARDO ZAMACOIS

Vivíamos en París cuando en la mañana de uno de aquellos felices días juveniles llenos de nombre y de buen humor, un día vino a decirme que pasaba el bosque de Vincennes y a unos seis kilómetros de la capital, había un convento donde se almorzaba de balde. La noticia me supo a mieles y sin perder momento nos lanzamos a lo que haciendo honor a Kropotkin, nuestro autor favorito, denominábamos «la conquista del pan». íbamos a buen paso; declinaba el otoño y el tiempo frescachón y la inquietud de nuestros estómagos desahogados nos servían de espuela. El camino, que se dilataba inacabable ante nuestra ansiedad, tenía toda la emoción de un aperitivo.

Llegamos al convento, edificio enorme circundado por una alta pared de ladrillo. Como nuestros trajes eran todavía presentables — los necesitados mal vestidos no entraban allí — el portero, luego de consignar nuestros nombres en un registro, nos dejó pasar. El comedor, vasto, encañado, lo ocupaba una larga mesa sin mantel, alrededor de la cual había ya sentados un centenar de individuos: tipos extraños de manos enérgicas, de hombros anchos y pelambarras intensas; siluetas gratas a Richépin, que infundían al cuadro el vigor de una estampa rusa.

El almuerzo — ¡oh, tristeza! — se reducía a medio panecillo, a unas sopas de ajo bastante claritas, y a un vaso de agua. De postre nos dieron un «Padre Nuestro» y una bendición.

Mi amigo y yo salimos a la calle furiosos. No había paridad entre la insignificancia de semejante colación y el desgaste muscular que supone recorrer a pie seis kilómetros. Nos reconocíamos burlados, estafados. Aquella caridad, que seguramente rendía beneficios pingües a sus administradores, disimulaba una explotación infame. Y no volvimos; ¡no volvimos ni a pasar por Vincennes!

Desde entonces acá han filado treinta años, durante los cuales los escritores de vanguardia, luchando a la desesperada con el egoísmo de las clases llamadas «de orden», han logrado cristianizar o mejorar la sensibilidad colectiva. Aunque a regañadientes, los que comen empezaban a ocuparse de los que ayunan, y su altruismo, aunque muy distraídamente todavía, va extendiéndose también a los artistas: esos hombres extraños, manirroto, soñadores de por siempre, que con sus libros, sus cuadros, sus esculturas y sus canciones, esparcen sobre los amustados verdores del vivir cotidiano la dulce llovizna de la Belleza, y que, por no haber pedido nunca nada para sí, en la hora actual componen el sector más desamparado y desnudo del mundo proletario.

Hace un año, aproximadamente, se inauguró en Montmartre, al pie de la colina donde blanquea risueña la iglesia del Sagrado Corazón, un comedor para artistas titulado «Círculo Ronsard», nombre que evoca recuerdos de bohemia y consiguientemente armoniza bien con la índole de las personas que han de frecuentarlo: gentes orgullosas, empachadas de alfiler y señorío, a quienes las palabras «Refugio»... o «Asilo», por la idea humilladora de caridad y socorro que entrañan, habían de ofender. El establecimiento es laico; la melancolía de renunciamiento de las imágenes devotas y de las tocas monjales, no ha penetrado allí. Las encargadas de su servicio son mujeres bonitas y jóvenes — muchas de ellas pertenecen al teatro —, la vajilla es buena y en el amplio refectorio las mesitas, vestidas con alegres manteles de estilo vasco, se adornan con flores... flores que, en la pobreza de aquel ambiente, repiten el gesto galán del artista que, no habiendo comido, se pasea con un clavel prendido en el ojal.

Componen la clientela literatos, pintores, escultores y periodistas. Los comediantes están en mayoría. Actualmente los concurrentes al Círculo Ronsard suman más de trescientos; entre ellos hay cuatro ingenieros — los hombres de ciencia tienen opción también a entrar —, dos químicos, una pianista «primer premio de dibujo de la Escuela de Bellas Artes, una medallista del último Salón... etcétera.

Los comensales se distribuyen a capricho, conforme a sus simpatías y profesiones. Las colaciones son abundantes y alegres. La Ilusión, divina barragana que no se cansa de castigar el lecho de los artistas pobres, desentumece las lenguas: en todas las mesas suenan discusiones, carcajadas, brindis. Mujeres y hombres, sin distinción de edad, fraternizan en esa placentero humor que las almas fuertes extraen de la desgracia. A destajo todos charlan, ríen; a veces se oye una canción, y transitoriamente al menos, los geniecillos torcedores del dolor parecen ahogarse en el humo azulenco de las pipas. Es una sugestiva aglomeración de tipos voluntariosos y expansivos; un regocijado mosaico de levitas raídas, de chaquetas en los que una cintita roja verde o amarilla, descubre una pequeña vanidad; una ensalada carnavalesca de semblantes aguilones y vivaces, de melenas grises «a lo Daudet», de chaquetas deshechas, de chambegos absurdos y de cuerpos que, a despecho de su lamentable pelaje, se yerguen elegantes. Cítranse viva allí; y es porque aquellas gentes no son fracasados amancebados con su obscuridad y su miseria, sino vencidos circunstanciales que no renuncian al éxito y buscan la ocasión propicia de volver a la lucha.

Entretanto y mientras asoman tiempos mejores, acuden por las noches a la terraza del café Métropolis, donde el costumbrista ha hecho que las empresas cinematográficas establezcan una especie de «bolsa de contratación» al aire libre. Cuando algún director de películas necesita comparsas los va a buscar allí. Los mal vestidos son pagados a razón de diez francos diarios; los de mejor empaque, los que tienen smoking y una dicción clara... ¡los gentleman, en fin!... cobran más.

Con estos dineros puede decirse que se cierran las cocinas del Círculo Ronsard. En él cada almuerzo cuesta dos francos, y como de los necesitados que a él concurren son contadísimos los que se permiten el lujo de cenar, la Dirección del establecimiento les ofrece por cincuenta céntimos y en lugar de la colación vespertina, chocolate y pastas. Los muy felices — ¡y quién sería capaz de despedirlos? — comen al fiado...

La crisis económica que en estos últimos años cerró tantas fábricas y hundió tantos Bancos, ha condenado a miseria perpetua a las nueve mesas. El arte representa un devaneo espiritual, un derroche del que las clases acomodadas prescindirán fácilmente. Nadie compra cuadros, ni libros, y los teatros arrastran una vida lúgubre. Como en Londres, como en Berlín, en París la situación de los artistas, de los que pudéramos

## El casamiento de don Marcelino Domingo

En uno de los salones del ministerio de Agricultura se celebró el sábado por la tarde el casamiento civil del ministro de Agricultura don Marcelino Domingo, con doña Filomena Mestres Bonafé.

Han sido testigos del acto el jefe del Gobierno don Manuel Azaña, el ministro de Obras Públicas don Indalecio Prieto y los señores don José Salmerón, don Domingo Barnés y don Felipe Rodés. Por parte de la novia han firmado el acta matrimonial don Ramón Nogués, don Manuel Castro, don José Berenguer y don Emilio Palomo.

Asistieron al acto los alicantinos amigos del señor Domingo don Lorenzo Carbonell, don José Estruch, don José Papi, don Manuel Alberola, alcalde de Novelda, don Ángel Vera y don José Tomás, de Elda, don Carlos Espiá, don Juan José Cremades, don Ambrosio Asencio, don Antonio Pérez Torreblanca, don Enrique Rameta, don Rodolfo Llopis, don Alvaro y don Germán Botella y con sus esposas, don José Guardiola Ortiz, gobernador de Valladolid, don Marcial Samper, y don Fermín Botella.

El acto fue íntimo y sencillo y a ruegos del propio señor Domingo, los periodistas de Madrid solo han dado una breve referencia de él.

## La nochebuena del diablo

Madrid, (teléfono). — En su concierto del Retiro, la banda municipal de Madrid estrenó ayer la pieza sinfónica del notable músico alicantino Oscar Espiá, «La nochebuena del diablo» que fué magistralmente ejecutada, y aplaudidísima.

Todos los motivos orquestales de la composición destacaron briosamente gracias a la acertadísima concepción de la obra, que hubo de ser repetida en parte ante los aplausos de la enorme concurrencia.

El autor recibió la clamorosa ovación de todo el público.

llamar «los parados de la Belleza», es horrorosa, al extremo de que el Gobierno francés ha resuelto acudir en auxilio, para lo cual acaba de votar un crédito de veinte millones.

España debía imitar este hermoso ejemplo digno del siglo de Pericles. No olviden los socialistas, los sindicalistas, los comunistas admiradores de la Rusia soviética que el proletariado debe su organización y su crecimiento poderío a los artistas: los obreros de las manos blancas...

EDUARDO ZAMACOIS  
(Prohibida la reproducción).

## LABOR DE LA REPUBLICA

### La jubilación de los periodistas

Se ha presentado a las Cortes Constituyentes un proyecto de ley en el que se reconoce el derecho a la jubilación a los profesionales del periodismo.

Esa noble iniciativa se debe a la Asociación de la Prensa de Vigo, que la sometió a la consideración de don Manuel Azaña en el reciente viaje efectuado por éste a la región gallega. El jefe del Gobierno encontró justo el propósito y manifestó dispuesto a acogerlo si en tal sentido se presentaba una proposición al Parlamento de la República.

Esta proposición encontró pronto firmantes para que tuviera curso legal, y la firman entre otros, los periodistas, Bello, Tapia, Lerroux, Barriovero, Galarza.

NI que decir tiene como nos es de grato este proyecto de ley de jubilación a los profesionales de la Prensa; el derecho que justamente se nos reconoce como hombres de satisfacción. Eramos los periodistas unos parias; contribuíamos a la exaltación de muchos que a nuestra costa escalaban los más altos puestos y nosotros, por lo general, permanecíamos siempre oscuros, vegetando en la mayor miseria.

Mientras otros muchos servidores del país tienen reservada para su ancianidad una pensión que aminora sus penas, los periodistas, después de consumir la vida en una labor tan ardua como poco remuneradora, no tienen, generalmente, perspectiva de descanso y refugio alguno.

¿Cuál es la suerte de los profesionales de la Prensa? La más lamentable y desastrosa. Tras una vida de privaciones, pues, generalmente, han de vivir a media ración, acaban sus días en la más espantosa miseria. Entre nosotros el galardón último del que ha consumido su vida en el periodismo es, a lo sumo, una credencial otorgada como de limosna para que el «favorecido» no tenga que terminar su desastrosa existencia en un asilo o en un hospital.

Las jubilaciones de los periodistas deberán ser satisfechas por el Instituto Nacional de Previsión, mediante aportaciones de las Empresas editoras de periódicos y del Estado y pequeñas cuotas de los beneficiados.

La monarquía jamás se preocupó de la suerte de los infortunados periodistas. ¿Para qué? Los periodistas adictos a la monarquía no necesitaban de protección como profesionales porque gozaban de todo género de prebendas, canongías y achedas. Y a la Prensa de oposición, enemiga del régimen, había que combalearla con todo encarnizamiento.

La República dispónese a reparar la enorme injusticia de que hasta ahora hemos sido víctimas todos los forzados de la Prensa. Se nos asegurará un pasar modesto para los tristes días de la vejez. Se nos evitará que hayamos de abandonar nuestra vivienda humilde y trasponer, abrumados de dolor, los umbrales de un tético establecimiento de beneficencia. Se nos librará del sonrojo, de la vergüenza y de la humillación de caer al final de una vida de laboriosidad y de sacrificio hayamos de pasar por el vilipendio de comer de limosna.

## CUARTILLAS DEL MAESTRO

### Lo peor de España imitado en América

Por ROBERTO CASTROVIDO

En la ufana, no completamente con fundamento, de su civilización, de su cultura, de su progreso, de su modernidad, de su juventud, en Norteamérica, en los Estados Unidos se imita lo peor de la España que fué, y se empeora lo más malo de la Iniquidad.

Los negros quemados vivos, no por sentencia de un Tribunal, sino por la vengativa acción de los lynchadores, jueves y verdugos, hacen piadosa, humanitaria y justiciera a la Inquisición española.

Ahora, en la Habana — acordémosnos de la plataforma Plat, como los Estados Unidos se acordaron del «Maines» —, unos asesinos mataron a un presidente del Senado, Bello, compinche del presidente Machado su gran amigo, y su mentor al decir de otros, a quien los Estados Unidos conservan en su Magistratura.

Y en represalia, pistoleros libres de Cuba, probablemente policias, han asesinado, con ametralladoras, no ya con pistolas, a media docena de diputados y abogados de oposición al general presidente por la gracia de los Estados Unidos.

He aquí una imitación de los más viles procedimientos creados por los generales Martínez Anido y Arlegui, en Barcelona.

Los del Único (a ellos se atribuyó el delito), mataron a un tipejo a las

órdenes inmediatas de Arlegui, quien en venganza ordenó que se aplicara la ley de Fugas a media docena de los correligionarios de los reales o supuestos asesinos. Se cumplió la bárbara orden, y es fama que Arlegui fué al Depósito para ver el cadáver de su brazo derecho coteado de los muertos en su honor, que formaban en torno del enemigo muerto la mejor corona que podía ofrendar el general director de Seguridad en Barcelona.

Y estas bárbaras vilezas, vergüenza de una civilización, ludibrio de un país, se plagian en la capital de Cuba a ciencia y paciencia, sino con gusto y complicidad de los compariotas de Plat.

Los Estados Unidos aparentaron indignación por las concentraciones de Weyler, mucho menos vitanda que esa concentración de asesinos políticos de la Habana.

El Senado norteamericano votó últimamente a España, obligando a su Gobierno a implantar la autonomía en la isla de Cuba.

Fuimos siempre autonomistas, creímos con Pi y Margall que solos españoles y cubanos, sin admitir la ingerencia de los americanos, debíamos negociar la independencia, no ya de la autonomía de la isla de Cuba; tenemos, pues, autoridad para dolernos de lo que acontece en Cuba por cul-

pa de los Estados Unidos y de sus mandaderos.

Jamás llegó Cuba a la miseria moral y material a que ha llegado bajo la tutela de los Estados Unidos.

Comprendo que Primo de Rivera y Arlegui quisieran colocar la estatua del general Machado en el monumento a la República cubana erigido en el Retiro. Tiene ya las estatuas de Isabel la Católica, de Colón y de la República de la estrella solitaria; no tiene ni tendrá nunca la del presidente Machado.

Contra la Policía de los Estados Unidos se hacen acusaciones de asesinatos, como los perpetrados en Barcelona, de tormentos cual los dados en Montjuich y de malos tratos (vegetajazos, puñetazos, patadas) los detenidos.

¡Esa es la Policía modelo! Creemos las tremendas acusaciones, porque ya las leímos en la novedad de Upton Sinclair. «Un patriota 100 por 100», de la que, según las trazas, ningún caso se ha hecho en los Estados Unidos, nación joven que digérase se propone llevar a América lo más putrefacto de puro cadavérico, lo más anticuado y desacreditado y hasta lo más odioso y abominable de la vieja política.

ROBERTO CASTROVIDO

## El clima de Alicante

TEMPERATURA DE HOY

Máxima a la sombra ... .. 24°6  
Mínima durante la noche ... .. 15°2  
Humedad relativa ... .. 49°

## EL ACTO POLITICO DE VALIADOLID

### El ministro de Agricultura pronuncia en el Teatro Calderón un gran discurso

Al banquete organizado por el Comité R. S., se han sumado todas las organizaciones republicanas y socialistas

En su regreso a Madrid, el ministro recorre los lugares históricos de los Comuneros de Castilla

Valladolid, (teléfono). — El sábado a las 12 de la noche, acompañado del gobernador de la provincia Sr. Guardiola Ortiz, llegó a esta población el ministro de Agricultura don Marcelino Domingo. Le acompañaba también el diputado alicantino señor Pérez Torreblanca.

acompañado de las autoridades y de los correligionarios que salieron a esperar al ministro llegó este al Gobierno Civil donde se hospedó.

Por la mañana a las once una compañía del regimiento número 32 llegó ante el Gobierno para rendir honores al ministro. El señor Domingo, acompañado del comandante militar de la plaza general García Caminero, revisó las tropas, siendo aclamado por la multitud estacionada frente al edificio del Gobierno.

Llegaron también por la mañana a esta población muchos amigos y correligionarios del ministro, algunos de ellos alicantinos y entre estos el General de EL LUCHADOR don Fermín Botella y el teniente de alcalde don Marcial Samper.

EN EL TEATRO CALDERON.— Para las once y media de la mañana estaba anunciado el acto político organizado por el Comité local del partido republicano radical socialista.

Mucho antes de esta hora estaba el amplio teatro lleno, llenos los salones del Círculo Mercantil anexo al teatro, y llenas las calles que dan frente al Coliseo. En ambos locales se calcula que había más de 12.000 personas.

Se han colocado potentes altavoces, para que desde la calle pudiera oírse la palabra del ilustre conferenciante.

Al presentarse en el escenario don Marcelino Domingo, el público en pie, saludó con una gran ovación al ministro.

Después de unas breves y elocuentes palabras del catedrático don Enrique Pons, presidente del Comité local del P. R. R. S., se adelantó don Marcelino Domingo que es acogido con una nueva ovación.

## EL DISCURSO

«Señoras y señores: Mi discurso de esta mañana va a tener una mayor amplitud que la señalada por las palabras elocuentes pronunciadas por quien preside este acto. Yo no renuncio a volver a Valladolid para tratar única y exclusivamente del tema de



la Reforma agraria. Pero en el acto de hoy me creo en el deber de tratar otros aspectos, otros temas que juzgo fundamentales para significar la posición y la responsabilidad de las izquierdas republicanas en esta hora histórica.

LOS ESPAÑOLES ANTE ESPAÑA.— Los españoles se encuentran hoy ante España, en una posición completamente nueva, que es ésta: ¿qué debe hacerse con España? Y al formularse los españoles esta pregunta pueden contestarse: Realizando aquello que el español cree que con España debe hacerse. Esta es la posición nueva. Los hombres que ya hemos pasado unos cuantos años de la vida, y en todos los años de la vida que hemos pasado, hemos actuado

## La Asamblea de la U. G. T.

Madrid, (teléfono). — En el Teatro Fuencarral, continuaron las reuniones de la asamblea de la Unión General de Trabajadores.

Los oradores se lamentaron de la ausencia de numerosos elementos. Se discutió la gestión de la Ejecutiva.

Trifón Gómez agradeció el apoyo de la U. G. T. a la petición de los ferroviarios. Con esta petición están de acuerdo los ministros, pero no en ciertos aspectos particulares.

Cordero dice que los ministros se inspiran en el interés público. Es aprobada la gestión del Comité Nacional.

Gracia señala la simpatía de los obreros españoles hacia el movimiento obrero alemán.

Se aplaude al delegado alemán que asiste a la asamblea. Habla este delegado, ocupándose de la situación de Alemania respecto a los obreros.

Cordero le responde en nombre de los obreros españoles, diciendo que espera la victoria de los obreros contra el capitalismo.

A la una y treinta minutos se levantó la sesión. En la reunión de la noche se discutió un asunto relacionado con las elecciones.

El delegado de Salamanca se ocupa de la represión de los conflictos obreros por la Guardia civil. Interviene Carrillo y se aprueba el tema «Frente único y control obrero».

El congresista, Trejo, se ocupa de los sucesos de Castellblanco, acusando a la Ejecutiva de negligencia.

potencia. Porque en España, que no era lo que había sido, había un obstáculo para que pudiera ser lo que debía ser. Este obstáculo era el régimen que gobernaba España. De aquella generación de 1898 fué saliendo en gran parte la generación actual. (Grandes aplausos).

La generación de 1898, produjo una generación revolucionaria; la nuestra, y la nuestra, la que hoy está en el Poder, os decía esto: destruido ya lo que imposibilitaba a España para que pudiera ser lo que debía ser, la labor de esta generación, es construir el Estado que posibilite que España sea en la historia, lo que por la jerarquía moral de los españoles, por la posibilidad histórica de España, por su riqueza, por sus ideales universales, España debe ser. Y en esta obra estamos. Para que España pueda ser lo que debe ser, ¿qué precisa? Este será el tema de mi discurso.

Elevar el nivel cultural. Precisa esto. Primero, elevar el nivel cultural de los españoles; segundo, racionalizar la riqueza española; tercero, dar y mantener allí donde ella está, la conciencia de la responsabilidad de los españoles; cuarto, convertir España en una patria para todos; quinto, dar a esa patria, un ideal y una misión.

Elevar el nivel cultural de los españoles, ha de procurarse si queremos que la República se sienta sobre una Democracia y que la Democracia se sienta sobre la opinión. Para ello precisa que los españoles sean cultos. Sean cultos en la medida de sus posibilidades individuales. No puede existir, no puede seguir existiendo, el español inculto. El español inculto, es una riqueza espiritual perdida. El régimen que no cuida fundamentalmente de la riqueza espiritual es, con la denominación que tenga, con la bandera que ostente, con el lema que quiera, es un régimen muerto. Ha de procurarse que el alma de los españoles de todo lo que pueda dar; que tenga lo que puede tener; que tenga la plenitud de su desenvolvimiento. La Democracia tiene una misión superior.

Hay que crear y defender la enseñanza técnica, permitiendo que quien haya de dedicar sus actividades a los empleos manuales, no vaya a ellos con el único aprendizaje de la rutina, sino que vaya a ellos con conocimientos modernos, científicos, que le

Sufre usted del estómago TOME

GASTROVANADINA DOCTOR COQUILLAT

y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido... ELIXIR: Cura la falta de ácido hipoclorídico...

permitían llegar al taller, a la fábrica, a la mina, a la navegación, con misma capacidad que con llega el médico, el ingeniero, el abogado...

Habrán vocaciones empleadas en la misión que deban cumplir. Este es el primer postulado de la República.

RACIONALIZAR LA RIQUEZA.

Racionalizar la riqueza. Tan abandonado como el hombre está en España el patrimonio. Tan perdida como la riqueza espiritual, está la riqueza material.

plir esta misión, los medios para que esta misión se cumpla plenamente. Por eso, la Reforma agraria se aplica plenamente, está aplicándose ya en aquellas zonas cuyo problema es la parcelación.

LOS ALICANTINOS EN MADRID Se reúnen para ofrecer un agasajo al subsecretario de Gobernación al cumplirse el primer aniversario de su nombramiento

Se habla de política alicantina y se conviene en la labor unida y eficaz que hay que realizar, en beneficio de Alicante

Madrid, (teléfono). — Los alicantinos residentes en Madrid y los llegados para asistir al casamiento del ministro de Agricultura se han reunido para ofrecer un agasajo al diputado alicantino, nuestro entrañable compañero de redacción, el subsecretario de Gobernación don Carlos Espá, con motivo de cumplirse el primer aniversario de su nombramiento para el puesto que ocupa en el Gobierno.

Commemorando un triste aniversario

Barcelona, (teléfono). — Con motivo de cumplirse el XXIII aniversario del fusilamiento de Francisco Ferrer Guardia, se celebró ayer una manifestación organizada por la Agrupación Radical Defensora de la República, que se trasladó al Cementerio Nuevo, depositando flores en la tumba de Francisco Ferrer Guardia.

Sigue la Asamblea Radical

Madrid, (teléfono). — Continuó la asamblea del Partido Radical. En la sesión de la tarde, se acordó constar en acta el agradecimiento por la adhesión enviada por los radicales residentes en Argentina y N. York.

Anunció, que mañana a las tres de la tarde, se celebrará un desfile ante el Palacio Nacional, en uno de cuyos balcones se situará el señor Alcalá Zamora, desfile en el que tomarán parte todas las tropas de la guarnición de Madrid que han realizado estos días, maniobras en Carabanchel.

Fiesta en el Casino militar

Madrid, (teléfono). — El día 22, con motivo del descubrimiento de un retrato de S. E. el Presidente de la República Española, colocado en uno de sus salones, se celebrará en el Casino Militar un brillante festival al que han sido invitados el señor Alcalá Zamora, el jefe del Gobierno, y todos los ministros.

El acorazado Potemkin La película que llenará a usted de una emoción extraña

NOTAS DE ARTE

Artes industriales marroquies

En la Exposición Hispanomarroquí, modestamente dispuesta en el Palacio de Cristal del Retiro, la sección más sugestiva es, desde luego, la dedicada a las manifestaciones artísticas de los indígenas de nuestra zona de protectorado e influencia en Marruecos.

Asamblea de defensa de la propiedad urbana

Madrid, (teléfono). — En el teatro de la Comedia se celebró la asamblea de defensa de la propiedad urbana. Asistieron delegados de toda España. Constituyóse la Mesa bajo la presidencia de don Francisco Caso, de Madrid.

Informe de Gobernación

Madrid, (teléfono). — El subsecretario del ministerio de la Gobernación, señor Espá, recibió a los periodistas a los que manifestó que el ministro, señor Casares Quiroga se encuentra bastante mejorado de la dolencia que le aqueja.

Habla el jefe del Gobierno

Madrid, (teléfono). — Esta mañana a las once, ha estado el ministro de la Guerra, señor Azaña, en Carabanchel, con objeto de presenciar el curso de fotografía artillera.

que la Justicia, y era la influencia. Habiendo espíritu republicano, la República está definitivamente formada en España. (Estruendosa ovación).

ESPAÑA, PATRIA PARA TODOS.— La racionalización de la economía; la responsabilidad; hacer de España una patria. España era un patrimonio de quien lo era. No era una patria para todos. Yo oía en esta hora de crisis de Europa a un escritor, Paul Valéry, dirigía un manifiesto recientemente, a todos los europeos y les decía: Hay un gran peligro para todos, que es este; que se apague la luz que es Francia. Francia es una media sonrisa que descubre todos los matices del espíritu. Francia es la claridad. Cuiden todos los europeos que no se apague esta luz que es Francia.

RESPONSABILIDAD CIUDADANA.— Elevar el nivel cultural del hombre. Racionalizar la economía. Avivar o despertar la responsabilidad de los españoles. Ciudadanos; la República no se ha instaurado para que pasen por el Poder los hombres que antes de la República estaban en una oposición violenta, continúa el país en la posición de respeto del momento histórico de España. La República se ha instaurado para que el fenómeno sea este otro: dejar de ser el Estado, patrimonio de unos oligarcas, de un caciquismo o de hombre selecto, y para ser el Estado de todos. Al producir el movimiento revolucionario con la alegría que España lo produjo, los españoles en aquellas horas de alegría, contrajeron esta enorme responsabilidad: la de dejar de ser mandados, la de dejar de ser juzgados para juzgarnos. Las providencias, las mesías y los caudillos, han acabado en la vida pública española. Si resultaran o se mantuvieran, o desparataran, o pidieran fuerzas para hacerlo, es que España había perdido la fuerza que tenía para ser lo que produjo el movimiento revolucionario: un régimen de Democracia. Primero os advertiré hasta que punto hemos de culpar nosotros para que España pueda ser lo que debe ser, y para ello os preguntéis cada día al anochecer, lo que ha hecho el Gobierno; preguntaros cada día al levantarnos, lo que habréis de hacer cada uno de vosotros, para que España, con el Gobierno que sosteneis, pueda hacer lo que deba hacer y lo que puede hacer. (Aplausos).

Resolución para todos. Y, responsabilidad para todos, quiere decir esto: No haber ahuyentado sólo, la dinastía que gobernaba; no demostrar del Estado la burocracia que tiene. Quiere decir más: Si desaparecida la dinastía quedará el Estado con su vieja burocracia, la República no sería en España. Precisa para que lo sea del espíritu democrático, que quiere decir: romper, acabar, con todo lo que era espíritu monárquico, no porque era espíritu monárquico, no sólo porque lo que era espíritu monárquico sino por todos los principios espirituales, que en la raza española, la monarquía había creado. (Muy bien. Ovación).

El español era un mendigo. Un mendigo que quería que quien gobernara mandara, y mandando se le debía obedecer. Creía que habría algo más fácil que la Ley; era la trampa que vulneraba la Ley. De poder conseguir la trampa, no importaba la de crisis de Europa que un escritor, creía que hubiera algo más fuerte

ocupar de su vida, ni resultan interesantes sus movimientos. En Francia es un señor particular que vive de las rentas de los españoles, a cuenta de la gran suscripción nacional que los españoles, privándose de lo más preciso, organizaron durante muchos años en su beneficio.

OTRA consecuencia del acercamiento hispanofrancés: Parece que el Gobierno de la vecina República ha dispuesto sean internados los conspiradores monárquicos que tenemos en la frontera. Esto, no obstante, no hay que concepcionarlo como gracia especial que nos hacen los franceses, pues medida idéntica se tomó con los conspiradores republicanos expatriados, a los que se les obligó, igualmente, a internarse, ocasionándose serios perjuicios no les alcanzan, porque aquellos revolucionarios eran gentes sin recursos y éstos disfrutaban el producto de sus rapinas de cuando tuvieron poder e influencia en el país.

De todos modos es de agradecer este rasgo de equidad y de justicia de que da pruebas Francia al quitarnos de ahí al lado esos conspiradores, sólo peligrosos por a fuerza del dinero que quedan disponer.

Celebrems este acercamiento con los franceses (y hasta con las francesas si es preciso) y hagamos votos porque se afirme y haga duradero. Francia y España, las dos Repúblicas, las dos espirituales y cultas, orgullo de la raza latina, tienen que vivir de común acuerdo y en las mejores relaciones de amistad, dando por nuestra parte, el olvido el que a Francia debamos los Borbones que arruinaron a la gran metrópoli que fué España en otros siglos.

LINTERNA MAGICA Acercamiento francoespañol

Se ha iniciado una política de acercamiento entre Francia y España, inspirada, según parece, por el señor Herriot. Como consecuencia de ella se rumorea que Alfonso de Borbón, que, como recordarán los lectores, fue rey de España durante una larga y desdichada época para la nación, esta dispuesto a abandonar el suelo francés, pues no le hace mucha gracia que ambos países empleen ahora a hacerse mimos y carantoñas y finezas.

T. MENDIVE

# Deportivas

## El Hércules en Cartagena tira el lazo al Campeonato mientras en La Florida presenciamos... ¡la cómica!

### Destacan en España el empate del Betis y Athlético de Madrid, el triunfo del Irún y la catástrofe del Alavés

#### Hércules, 2; Gimnástica, 0

Con el partido de ayer, el Hércules se coloca en posición de casi seguro campeón. Su más caracterizado rival, en puntuación y en calidad, es el Murcia que si bien, tal vez le supera en el pase, es indubitablemente inferior a él en eficacia perforadora. Los alicantinos, cuentan ocho puntos hoy, conseguidos seis de ellos en campo ageno. Es el único equipo de esta competición, que continúa imbatido.

A estos ocho puntos, lógicamente pensando, a menos que se duerman en los laureles, podrán fácilmente añadir los del Abad, s. del Elche y los del Imperial que suman en total catorce puntos. Si de los dos encuentros con el Cartagena, le concedemos solo dos puntos resultará, que en resumen puede lograr dieciséis.

Veamos quien puede disputarle la presa, que ya se puede decir acríala su mano. El Elche con los fracasos experimentados, queda por este año eliminado. Lo mismo podemos advenir, del Imperial y de la Gimnástica a Abad.

No quedan en liza por ahora más que el Cartagena y el Murcia; al primero, su derrota de ayer, le coloca en inferioridad de puntuación con los condomineros. Aunque no pues las posibilidades de éstos, en cotejo con los herculanos.

Los del Segura tienen hoy seis puntos; luego pueden llegar a reunir dieciséis en junto; más para ello es preciso que ganen todos los partidos que les resta jugar incluídos los del Cartagena y Hércules, empresa que tiene sus dificultades.

De manera que solo el Murcia, por ahora, podría disputar el título a los herculanos y para ello se a preciso que los de La Parranda, no perdieran un solo partido y que el Hércules sufra dos derrotas, o sus equivalentes en puntuación.

Es mucho pedir, ¿no?; más por si acaso, que no se duerman los de casa en el resultado de los encuentros y al pensar en el marcador, que procuren que el guarismo de su casilla, sea lo más elevado posible. ¡Por si las moscas!

El equipo alicantino, demostró ser superior en todo momento al cartagenero y venció por dos goles a cero, siendo sus autores Suárez y Torregrosa que por lesión pasó de defensa a extremo bajando Ramón a medio y Salvador a defensa.

El júbilo que esta victoria produjo entre los alicantinos del once herculano, fué indescriptible y a las 9 y media de la noche cuando regresaron los jugadores a su domicilio social se les dispuso un recibimiento cordial y cañisimo, siendo largamente ovacionados.

En resumen podemos decir que Alicante, que actuando en la región Valenciana consiguió el título, lo va a conquistar de nuevo, en la demarcación deportiva murciana.

#### Alicante, 5; Orihuela, 0

Frio en la carne y frio en el espíritu. Sopor, aburrimiento, insipidez. De vez en cuando el fogonazo de la pólvora de Vicedo o la pincelada briosa del remate de Antónito. Y de nuevo, languidez, tedio, bostezos.

El Orihuela es un equipo embriionario. De ellos, solamente el medio derecha y los dos extremos apuntan facultades de posibles futbolistas. El Alicante tuvo una actuación gris, plúmbea, árida, y si no fuera su valor más que el de ayer, poco camino le quedaría por correr en el campeonato. Se salvaron Antónito y Vicedo y en el segundo tiempo Sirvent.

De los demás... ¡nada! Fracaso total de la línea media en la que su centro Ferrández fué el cogollo de la nulidad. Frente a él, y empatado a puntos, Orens. Martín a la altura de ellos dos.

La entrada mediana. Los goles fueron como sigue: 1.º Sirvent rematando corner. 2.º Bou resolviendo una melée. 3.º Antónito, anulado por fault. 3.º bis Antónito de remate de cabeza. 4.º A la media hora de juego Vicedo tira después de driblar la defensa. 5.º En el segundo tiempo, Antónito pasa a Vicedo, este sirve a Bou, el cual fusila.

Y desfilé general con ritmo de sepelio.

PEPE MIRAVES  
**RESULTADOS**  
EN CENTRO  
A. Madrid, 2; Betis, 2.  
Sevilla, 1; Nacional, 0.  
Valladolid, 0; Madrid, 4.

EN GUIPUZCOA  
Logroño, 1; Zaragoza, 0.  
Osasuna, 1; Donostia, 1;  
Irún, 4; Tolosa, 1.

EN CATALUNYA  
Badalona, 1; Español, 3.  
Sanz, 2; Sabadell, 0.  
Barcelona, 3; Palafrugell, 1.  
Júpiter, 1; Martinec, 0.

EN VIZCAYA  
Arenas, 10; Alavés, 2.  
A. Bilbao, 6; Baracaldo, 2.

EN ASTURIAS  
Sporting, 2; Oviedo, 2.  
Eclipsé, 1; Racing, 5.  
Torreavega, 3; Palencia, 1.

EN VALENCIA  
Levante, 2; Castellón, 3.  
Gimnástico, 7; Sporting, 3.  
Saguntino, 0; Valencia, 3.

# VD. PUEDE SUFRIR Hernia

EL HERNIADO debe combatir su enfermedad inmediata y energicamente, no importa cuánto tiempo hace que la padece, si la persona es joven o anciana, hombre o mujer. Para cuidarse solamente tienen los HERNIADOS dos medios racionales a su disposición:

1.º La operación, que necesita para efectuarse personas especialmente dispuestas, no obstante lo cual, bien o mal hecha, encierra en si serios peligros y nunca evita la posible reproducción de la HERNIA.

2.º LA CONTENCIÓN ABSOLUTA Y PERMANENTE que asegura la desaparición definitiva de la HERNIA, gracias a una acción eficaz y constante sobre la misma, empezando por localizar la lesión y descartar en seguida todo peligro. Esta CONTENCIÓN ABSOLUTA Y PERMANENTE, indispensable para alcanzar la curación, se obtiene con los aparatos del METODO C. A. BOER, cuyas aplicaciones especiales son estrictamente individuales y diversas, gracias a lo cual cada HERNIADO puede desempeñar, sin molestia alguna, sus cargos o trabajos por pesados que sean y obtener resultados inesperados por ellos.

Lea usted estas cartas que añadimos a las numerosas que se han hecho públicas y cúdense con la precisión y la urgencia que su caso merece:

Madrid, 17 de septiembre de 1932. Señor don C. A. BOER, Especialista herniario, BARCELONA. Muy señor mío: Agradecido, le autorizo a publicar esta carta recomendando los excelentes aparatos de su acreditado Método, a los cuales debo la curación de las hernias que sufría. Gustoso me reitero de usted muy atento s. s. Juan Corpus Gómez, calle Antillón 7, principal, Madrid.

Madrid, 10 de julio de 1932. Señor don C. A. BOER, Ortopédico, Barcelona. Muy señor mío: Le escribo la presente para comunicarle que después de haber llevado durante algún tiempo los aparatos C. A. BOER, me encuentro en la actualidad completamente curado, según afirmación de varios médicos de esta capital que me han visitado. Lo que le comunico para su satisfacción y dándole mi más expresivas gracias, quedo de usted afectuísimo s. s. q. e. s. m., Antonio García, Preciados, 56, Madrid.

HERNIADO: No pierda usted la oportunidad de cuidarse y aprovecharla desde ahora, con la seguridad de que su HERNIA no ha de ser más difícil de cuidar que las de algunos señores, cuyas cartas habrá leído, que están agradecidos al Método C. A. BOER, por la curación de sus HERNIAS. Visite usted al señor BOER con toda confianza en:

- Alcoy, lunes 24 octubre, Hotel Comercio.
- ALICANTE, martes 25 octubre, HOTEL PALACE.
- Yecla, miércoles 26 octubre, Fonda España.
- Villena, jueves 27 octubre, Hotel Alcoyano.
- Albacete, viernes 28 octubre, Hotel Regina.
- Helín, sábado 29 octubre, Hotel Atienza.
- Cieza, domingo 30 octubre, Hotel España.
- Murcia, lunes 31 octubre, Hotel Victoria.
- Orihuela, martes 1 noviembre, Hotel Palace.
- Cartagena, miércoles 2 noviembre, Gran Hotel.
- C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 36, BARCELONA

EN PALMA MALLORCA  
Mallorca, 4; Baleares, 1.

EN MURCIA  
Grupo B)  
Gimnástica Alicantina, 1; Crevillente, 1.

EL ACORAZADO POTEMKIN  
Una película rusa de máxima emoción

¿QUIERE APRENDER FRANCÉS?  
No pierda tiempo, visite la Academia Cots

la cual ha abierto sus clases especiales bajo la dirección del culto profesor D. J. Sobejano Zamorano con un máximo de 6 alumnos por hora.

Plaza E. Castelar, 3, 1.º

## Accidente automovilista

### Un hombre resulta gravemente herido

Ayer tarde, sobre las ocho, ocurrió en el Puente de Benalúa una sensible desgracia, que lamentamos muy sinceramente ya que la víctima es una persona que trabajando en nuestros talleres ha convivido hasta hace poco, con nosotros durante varios años.

Cuando transitaba por el indicado lugar, Diego Beltrán Ibero, soltero, de 30 años de edad, natural de Alicante, tuvo la desgracia de ser atropellado por el automóvil de servicio público que conducía Emilio Navarro.

Tras adado urgentemente a la Casa de Socorro, los facultativos de guardia señores Lombart y Ayela, con el practicante señor Burío, practicaron una delicada operación al herido, apreciándole las siguientes heridas: fractura ambos fémurs en su tercio medio superior y peroné en su tercio inferior, heridas contusas y erosiones diseminadas en cabeza y cara, mano derecha y antebrazo izquierdo, conmoción cerebral y vísceral intensa.

En grave estado fué trasladado al Hospital.

EL ACORAZADO POTEMKIN  
Unas páginas encontradas en los archivos de Moscú llevadas a la pantalla

Fogueres de San Juan  
AVISO  
La Comisión de Fogueres de la calle de Díaz Moreu deja sin efecto el concurso anunciado para construir su hoguera, ya que se ha concedido esta a determinado artista.

Espectáculos  
PARA HOY  
IDEAL CINEMA  
«Tempestad».

CENTRAL CINEMA  
«Quería un millonario».

SALON ESPAÑA  
«Stanley en el Africa inexplorada».

PARA MAÑANA  
IDEAL CINEMA  
«El último desfile».

SALON ESPAÑA  
«Stanley en el Africa inexplorada».

CARMEN DETOUR  
Modista Parisina de Sombreros  
Presenta su nueva y extensa colección

Hable V. al teléfono 1436  
y la tienda le surtirá  
«La Valkiria»  
de sus pastas para sopa  
CALIDAD INSUPERABLE

## Cartera de Sociedad

Regresó de Madrid el Gobernador de la provincia don José Echeverría Novoa.

—AMA DE CRÍA para casa de los padres. Edad, 30 años. Leche de cinco meses. Razón: Primerizo Mayo (antes Infanta) 8-1. Izquierda, Alicante.

—Hemos saludado estos días en Alicante a nuestros amigos don Francisco Puig Ispert, gobernador de Soria y a don Mariano Campos.

—ALQUILASE casa amueblada con huerto. Razón, calle San Antonio, 41, San Juan de Alicante.

—Ayer estuvieron en Alicante don Manuel García Calvo y don Enrique Beviá, estimados amigos nuestros, de Murcia.

—Se encuentra en Alicante don José Bou, de Alcoy.

—EN SANTAPOLA se vende casa, magnífica situación. Razón, en Alicante, calle Maestro Barbería 19, 1.º. En Elche, calle Pablo Iglesias, 19.

—De Madrid han regresado don José Papi Albert, don Ambrosio Asensio y nuestro director don Alvaro Botella.

—on toda felicidad ha dado a luz un robusto niño, la esposa de nuestro amigo don Francisco Morant Mansave.

## Movimiento del Puerto

Buques entrados y despachados  
ENTRADOS  
Domingo, 16.—Mosquitera, español, de Gijón, con carbón.

Rosina Topic, yugoslavo, de Gandia, con madera del Adriático.  
DESPACHADOS  
Bellver, español, para Baleares, con carga general y pasajeros.

ENTRADOS  
Lunes, 17.—Capitán Segarra, español, de Barcelona, con carga general y pasajeros.

Legazpi, español, de Valencia, con carga general en tránsito.  
Grana, noruego de Amberes, con amoniacó para la casa Menen.

Sac nú nero 6, español, de Sfax, con fóstico para la casa Cross.  
Isla de Gran Canaria, español, de Canarias, con plátanos.

Cabo Corona, español, de Huelva, con carga general.  
DESPACHADOS  
Luis Adaro, español, para Avilés en lastre.

Legazpi, español, para Cádiz, Canarias y Fernando Póo, con carga general y pasajeros.

Isla de Gran Canaria, español, para Valencia y Barcelona, con plátanos.  
Cabo Corona, español, para Valencia y escalas hasta Marsella, con carga general.

## Un acto de consolidación española

Barcelona, (teléfono).—En el Teatro Bosque se celebró ayer mañana un mitin de consolidación española, organizado por la agrupación de elementos no catalanistas.

Presidió Antonio Bermejo y hablaron cinco oradores. Se sucedieron las interrupciones. Durante hablaba uno de los oradores, esta có un petardo produciendo la consiguiente gran alarma.

Los guardias practicaron tres detenciones. Al terminar el acto se dieron vivas a España y a la República.

## Preparando las elecciones al Parlamento catalán

Barcelona, (teléfono).—He comenzado con gran intensidad, la campaña preparatoria para las elecciones a diputados de la Generalidad.

Se han celebrado en el día de ayer numerosos mitines y conferencias, organizados por los distintos partidos de la vida política catalana.

En el Ateneo, Círculo Federal del Distrito Séptimo, se reunieron elementos caracterizados del Partido Republicano Federal, con asistencia del diputado señor Barriobero, acordando presentar candidatura para las mayorías por Barcelona, capital.

Se reunió el Comité Central del Partido Radical, con asistencia de concejales y delegados. Al terminar, el presidente pronunció un discurso acordándose que hoy, los delegados de distrito indiquen nombres para las ternas que han de enviarse a Lerroux, mañana, para que éste designe los candidatos del Partido Radical.

## Los catalanistas republicanos

Barcelona, (teléfono).—Ayer mañana se celebró en el Balacio de la Metalurgia de Montjuich, la asamblea de delegados del Partido catalanista republicano, para ver la actitud a seguir, teniendo en cuenta la declaración que en Lérida hizo Maciá.

Presidió esta reunión, el ex-ministro de la República, don Luis Nicolau D'Oliver.

Se presentaron varias proposiciones. En algunas de ellas se pedía que Parel tido no presentara candidatura propia y se apoyara la candidatura deas izquierdas, acordándose ir a la lucha con candidatura propia por Barcelona, ciudad.

## Academia de corte y confeccion

SISTEMA MARTI  
Dirigida por a profesora Doña Encarnacion Juan Sala  
Lecciones por la tarde de tres a siete  
Villavieja, 63.-ALICANTE

## Salón España

La compañía titular de este teatro, ha inaugurado su temporada 1932-33 poniendo el sábado, en escena «Les nadalls de la fam» y «Per menchar carn de burro».

Anoche, con tanto éxito como el sábado, se repitió «Les badalls de la fam», y se representaron además «Sanc valenciana» y Chermá de lleit, que gustaron mucho al público, así como el magis ral trabajo de los actores.

## SE OFRECE

joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias.  
Escribíb a esta Administración bajo el número 1931.

Abelardo Chapuli Galan  
Atquiler de bacoyes vacíos

## Colegio Politécnico de San José

FUNDADO EL AÑO 1870  
Continua abierta la matrícula en este Centro, admitiéndose alumnos internos, medio-pensionistas y externos, tanto de primera enseñanza como de Bachillerato, Comercio y Magisterio.

Queda abierta la matrícula para la preparación al examen oposición de ingreso, en la Escuela Normal del Magisterio Primario.  
Para precios, Reglamento y otros informes, dirigirse a don Rafael Chinchilla Milego, Director-Proprietario del Colegio. — Balleñ, 29. — ALICANTE.

# Academia Cots

Plaza E. Castelar, 3, 1.º.—ALICANTE

Casa Central: Avenida Puerta del Angel, 35 y 38 - Barcelona  
Sucursales en: Madrid, Lérida, Badalona, Martaró, Manresa, Igualada y Reus

Centro especializado de enseñanza esencialmente práctica de Comercio, Industria, Banca, Bolsa e Idiomas, montado a similitud de las grandes instituciones de enseñanza del extranjero.

**CLASES ESPECIALES DE COMERCIO**, admisión desde los 11 años. Aulas con todo el confort apetecible. Clases independientes para las señoritas

Letra comercial (por defectuosa que se tenga) **Ortografía** (Castellana (Método sencillísimo y muy práctico) **Correspondencia** Particular y Comercial (por el sistema de minutos) **Cálculo Mercantil** (Procedimiento abreviado) **Clasificación y Archivo** (Moderno sistema de organización comercial, industrial, bancaria, etc.) **Prácticas de escritorios** (Documentación y libros auxiliares igual como se procede en las oficinas) **Tendencias de libros** de conformidad con las leyes tributarias y **Libro de Ventas** (Como realmente se hace en la práctica, con la ventaja de sus pertinentes explicaciones) **Mecanografía** (Ejercicios de todos los dedos en máquinas últimos modelos) **Taquigrafía** Sistema Boada (Muy abreviada y de fácil traducción, adaptándose a todos los idiomas) **Francés e Inglés** (Sistema directo que prescindiendo de tecnicismos, fija reglas necesarias para hablar y escribir correctamente un idioma) **Cursos de Altos Estudios Comerciales**: Jefe de Contabilidad, Jefe de Correspondencia, Organización Comercial, Organización Industrial, Publicidad Científico Práctica

El ingreso puede efectuarse en cualquier época del año y cualquier día del mes. Profesorado práctico y especializado. Enseñanza individual e intuitiva. Diploma de Tenedor de Libros mediante examen por Tribunal competente. Certificados de estudios.

La Academia Cots coloca oportunamente a sus alumnos dignos y capacitados

Horario: de 9 a 12, de 3 a 6 y de 7 9'30 noche  
**ACADEMIA COTS**  
Sucursal en Alicante: Plaza Emilio Castelar, 3, 1.º

## EL ACORAZADO POTEMKIN

Unas páginas encontradas en los archivos de Moscú llevadas a la pantalla

### Fogueres de San Juan

AVISO

La Comisión de Fogueres de la calle de Díaz Moreu deja sin efecto el concurso anunciado para construir su hoguera, ya que se ha concedido esta a determinado artista.

Lo que debe anunciar para conocimiento de los artistas que hayan pensado acudir a dicho concurso,  
*La Comisión*

## Espectáculos

PARA HOY  
IDEAL CINEMA  
«Tempestad».

CENTRAL CINEMA  
«Quería un millonario».

SALON ESPAÑA  
«Stanley en el Africa inexplorada».

PARA MAÑANA  
IDEAL CINEMA  
«El último desfile».

SALON ESPAÑA  
«Stanley en el Africa inexplorada».

---

CARMEN DETOUR  
Modista Parisina de Sombreros  
Presenta su nueva y extensa colección

---

Hable V. al teléfono 1436  
y la tienda le surtirá  
«La Valkiria»  
de sus pastas para sopa  
CALIDAD INSUPERABLE



AUN VIEJOS  
DOLORS REUMATICOS  
ceden ante este sencillo tratamiento. Aplíquese el Linimento de Sloan suavemente y éste aliviara los tejidos dolidos por el dolor la sangre fresca y nueva que necesitan para curarse.



TORTICOLIS  
¡Ud. puede eliminarlo merced al Linimento de Sloan! Aplíquelo con suavidad sobre sus palmas.



AL PRIMER ASOMO DE REUMATISMO  
Alivie el dolor con Linimento de Sloan. Aplíquese suavemente sin frotarlo. Produce alivio inmediato.

## Contra el dolor

aplique sin frotar Linimento de Sloan. La reacción es inmediata, la sangre circula nuevamente, cede la congestión y el dolor desaparece dejando un grato consuelo. Linimento de Sloan es un remedio externo, siempre listo para el uso que no requiere frías, vendajes ni emplastos porque no es grasoso ni mancha, y se seca rápidamente.

No emplee nunca productos sólidos que no penetran y por lo tanto no atacan el mal en su raíz. Linimento de Sloan combate con éxito toda clase de dolores reumáticos, musculares y neurológicos, es decir, los que se presentan sin herida. Tenga siempre un frasco a mano.



MUSCULOS DOLORIDOS?  
Aplíquese Linimento de Sloan todas las noches. No hay necesidad de frotarlo.



DOLORES DE ESPALDA  
Después de un día de ruda labor, alivie el dolor y la tensión de los músculos con Linimento de Sloan.



**Linimento de Sloan**  
- Mata dolores

# De la fiesta brava

En Madrid

Toros de Rincón. Chicuelo, Niño de la Palma y Mariano Rodríguez

El cartel organizado para ayer domingo, hace tres o cuatro años hubiera levantado tempestades de entusiasmo entre los aficionados madrileños, que materialmente se hubieran volcado sobre las taquillas para adquirir los boletos. El cartel de ayer hubiera sido hace algún tiempo de primera fila, de corrida de prensa o de cruz roja. No sabemos si es que la afición va desapareciendo o que los toreros van aburriéndose al público, pero el caso es que con tres toreros que fueron primeras figuras del toreo no se pudo llenar la plaza el domingo; y eso que la tarde fué de toros pues el sol lució brillantemente y la temperatura quedó muy agradable. Pero en la plaza hubo poco más de media entrada. Y no os da pena, Chicuelo, Cayetano y Rodríguez, vosotros que en diversas ocasiones encendisteis el entusiasmo y la pasión taurina? ¿No os avergonzasteis al hacer el paseo y ver media plaza sin gente? ¿Que se hizo de aquel estilo divino y amonioso del «genial» Chicuelo? ¿Que de aquel torero puro y rondoneo del Niño de la Palma? ¿Y de aquella esencia y risma del toreo de capa que valió a Mariano Rodríguez el sobre nombre de «Exquisito»? Sin duda de aquello se fué para no volver con toda seguridad, porque sino ayer vuestros nombres, Manolo, Cayetano y Mariano, hubieran atraído a la gente a la plaza, y bien pudisteis comparar que la realidad fue muy otra. No creo que la afición se acabe; lo que pasa es que la vais matando poco a poco con esa mixtificación de toreo que producís ahora. Y así terminareis lentamente en el montón del olvido.

Y vamos a la corrida porque a estos toreros les da igual. Y sino ayer mismo pudieran resucitar nuevamente al toreo y colocarse arriba los tres toreros y solamente intento hacerlo, aunque no pudo, el Niño de la Palma, a pesar del éxito bueno y merecido que obtuvo.

Ayer volvió a la vida taurina el diestro de Ronda. Se le vio que ve-

nía con ganas y que sin duda la desviación de la afición hacia su figura le contrarió, y herido en su amor propio, quiso demostrar que todavía puede interesar a la gente. Y con este propósito estuvo valiente toda la tarde y muy bien colocado y oportuno.

Toreó con el capote ajustado a sus dos bichos. En los quites tiró de repertorio y metió lances de costado, de frente por detrás, serpentina largas ataroladas, de todo, y bien hecho y con arte y salero. Con la muleta a su primero le toreó por alto, quieto y tranquilo y lo mató de dos pinchazos y media entrando las tres veces con ganas de matar. Fué muy aplaudido y dió la vuelta al ruedo.

En su segundo estuvo mejor y si el toro hubiera respondido la cosa hubiera resultado más completa. Dió tres naturales, el segundo impecable y luego sigue con la derecha por alto y consintiendo mucho y obligando más porque el bicho estaba quedado. Se tiró a matar superiormente y dejándose ver y aunque la estocada cayó atravesada se le ovacionó grandemente por su voluntad y buen deseo y dió la vuelta al ruedo y salió a los medios y cortó también la oreja.

Todo nos parece bien pues demostró un valor y una gran voluntad a la que no nos tenía acostumbrados y aunque ya es no el estilo de sus primeros tiempos que siga así y volverá a ser lo que el desprestigio le merece.

De Mariano Rodríguez poco se puede decir. En su primero cumplió sin excederse. Toreó bien con el capote y con la muleta dió algunos pases sueltos buenos. Con el estoque y dió tres o cuatro lances verdaderamente «exquisitos» y cuajó algunos pases por alto formidables. Pero con el estoque volvió a estar mal.

De Chicuelo más vale no hablar. A excepción de un quite en el sexto lo demás vulgar y cobardón. Con el estoque como siempre; fatal.

En Zaragoza

Zaragoza, (teléfono).—Última co-

rrida de Feria. Lleno. Ocho toros de don Alipio Pérez Tabernero. Villalta toreó bien con el capote a sus dos toros. Con la muleta en su primero, dió algunos paronnes siendo ovacionado. Con el estoque mató pronto. En el otro bien, una faena breve para varios pinchazos.

Vicente Barrera, lanceó artístico con el capote. Se lució en los quites e hizo dos faenas valientes y con el estoque se mostró breve. Fué ovacionado.

Manolo Bienvenida, toreó de capa adornado. Con la muleta hizo algunas filigrana en sus dos toros y con el estoque estuvo regular.

Pepe Bienvenida que sustituyó a Maravilla, regular.

En Palma de Mallorca

Palma de Mallorca, (teléfono).—Los toros de Coqui la dieron buen juego.

Jesús Solórzano toreó muy bien con el capote. Hizo dos faenas valientes y estuvo regular con el estoque.

El Estudiante lanceó superiormente a sus dos toros. En el quinto hizo una faena valentona y estuvo superior matando.

Pepe Gallardo no pasó de estar regular en sus dos.

En Sevilla

Sevilla, (teléfono).—Corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa. Buena entrada. Toros de varias ganaderías.

José García, Alcalareño, aunque se mostró desentendido estuvo muy valiente toda la tarde y mató superiormente al primero del que cortó la oreja. En el cuarto se mostró voluntarioso.

Manolo Martínez, dió algunos paronnes con el capote que se ovacionaron. Con la muleta en el segundo hizo una gran faena y lo mató de una gran estocada. Dió la vuelta al ruedo y cortó la oreja. En el otro cumplió.

Gitanillo de Triana, lanceó bien a sus dos toros, pero con la muleta y con el estoque estuvo mal.

En Arles

Arles, (teléfono).—Toros de Pouly bravos.

Pierre Pouly, hijo, estuvo valiente en sus dos toros.

Armitita Chico, regular en el segundo y superior en el quinto, al que puso tres pares de banderillas que se ovacionaron e hizo una faena buena Mató de tres pinchazos.

Carnicerito de México, muy bien en uno y superior en el otro en el que hizo una faena muy valiente, siendo ovacionado y dando la vuelta al ruedo.

En Valladolid

Valladolid, (teléfono).—Novillos de Daniel, buenos.

Antonio Carriches, obtuvo un éxito siendo ovacionado y cortando una oreja.

Julio Chico y Olmedillo fueron aplaudidos.

En Guadalajara

Guadalajara, (teléfono).—Los novillos de Esteban Hernández cumplieron. Pinturas, bien. Morales, valiente y Madrileño, superior.

Vida escolar

E. N. MAGISTERIO

Los alumnos de prácticas para la semana actual son:

Primer curso: Emilio Clemente Serrano, Vicente López García, Antonio García Cremades, Vicente Domingo Espi, Manuel Sánchez Moreno, José Martínez Blasco y José Este Segarra.

Segundo curso: José Milán, Julián Quera, Manuel Chacopino, Francisco Francés, Manuel Climent y Francisco Gonsalbez.

Alcaldía de Alicante

Publicada en el «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día de hoy, circular de este Gobierno civil insertando relaciones de Sociedades obreras acogidas a la ley de Asociaciones profesionales de 8 de abril último, que han presentado defectuosas y las que se han adherido a la misma, con expresión de los requisitos que necesitan cumplir para completar su documentación, esta Alcaldía recurre a las Sociedades obreras a quienes afecta la obligación que tienen de subsanar las deficiencias que se señalan en la expresada circular, presentando en el Gobierno civil los documentos correspondientes a las del día 25 del actual, como igualmente aquellas que habiendo dado cumplimiento dentro del plazo de adaptación a la Ley, hayan sido omitidas y no figuren en las relaciones expresadas.

Alicante 15 de Octubre de 1932.—El alcalde accidental, Pedro Beltrán.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Alicante

Para celebrar en la próxima fecha 31 del mes actual, el «Día Universal del Ahorro», la Junta de Gobierno de este Establecimiento ha acordado conceder, entre otros actos de asistencia social, dos pensiones vitalicias, de dos pesetas y cincuenta céntimos diarias, que se adjudicarán a un anciano y a una anciana de ochenta años cumplidos de edad, que sean hijos de esta capital y que se hallen en el caso de necesitar este auxilio económico.

Las propuestas se reciben en estas oficinas hasta el día 25 del corriente mes.

Alicante a 17 de octubre de 1932. La Dirección

EL ACORAZADO POTEMKIN

Una historia brutal

Chalet

confortable, espacioso. Planta baja 400 metros cuadrados de superficie sótanos. Parque jardín y campo de juego. Servicio de agua. Gas y electricidad. Garage y habitaciones servidumbre independiente del edificio principal

Se alquila

Razón, en el mismo Chalet, calle de Primitivo Pérez, 11. (prolongación del Paseo de Campoamor) y Guzmán, 5, 1.

Casa Serrano

La mejor tienda de neumáticos

Recambio para Renault, Citroen, Ford y Chevrolet

Plaza de la República, 9 ELCHE (Alicante)

LIBROS

a contado y A PLAZOS, en las mejores condiciones. P. da usted catálogos a

EL HOGAR DEL LIBRO.

Caris, 20.—Barcelona.

Pieles

Se hacen y reforman; igualmente sombreros de señora y caballero, quedando como nuevos y a precios muy económicos.

Sagasta 17, entresuelo, (frente a la Ferretería de Mora).

DOCTOR

Juan M. Santaolalla

Enfermedades del corazón y Pulmones

Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una

SAN FERNANDO 4

Huerto-Chalet

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada, jardín y frutales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno en el que convenga. Razón: Alfonso El Sabio, 6, 2

ARMERIA ESTEVE

Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás Artículos de Caza. — Efectos de Pesca. — Escopetas de las marcas más acreditadas.

Sagasta, 5.—ALICANTE

## Escuela de Preparación Militar

FUERA DE FILAS

Director, don Enrique Robles Tegeo

Teniente Coronel de Infantería Retirado

Los mozos del reemplazo de 1932 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohibe la Ley acogerse a estos beneficios.

Todos servirán 6 meses en un solo periodo sin interrupción.

Los de cuota que deseen ser oficiales de Complemento, podrán obtener el empleo de Alférez en 1.º de agosto. Los del cupo ordinario y voluntario en 1.º de noviembre y 1.º de febrero. Todos serán licenciados al ascender a Oficial, devolviendo a los de cuota el importe de esta. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de bachiller o tener cursada la mitad de una carrera.

No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela Eiche y Elda y en las cuales pueden instruirse los mozos de dichas poblaciones e inmediatas a las mismas, sin abandonar sus ocupaciones.

En la de Elda dará principio el curso en septiembre. Información gestiones en las Oficinas, por el director de las mismas y

Sagasta, 68.-ALICANTE

PISTOLAS «STAR» y «ASTRA»

Las conseguirá presentando licencia

EN

ARMERIA ESTEVE

Sagasta, 5.—ALICANTE

HOTEL LA FRANCESA

Completamente reformado

Agua corriente en toda la casa

Director Gerente Manuel Mazón

Precios económicos

Paseo del Genio, 1

Valencia

Teléfono, 13335

El más céntrico

Pedro Huesca Esteve

Sagasta 16 y Castaños 3.—ALICANTE

TELEFONO 2143

En esta casa encontrará usted mucha economía en toda clase de CALZADOS, MEDIAS y CALCETINES en todas las tallas. La mejor demostración es la comprobación de los mismos. También se regala a los compradores el CUPON PENINSULAR

## Colegio Politécnico de San Luis Gonzaga

Fundado en Alicante el año 1881.—1.ª y 2.ª Enseñanza

Incorporado al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Alicante

Director Propietario: don Bernardo Pérez López

Director Técnico: don Ismael López Martín

Profesorado integrado por Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras del Colegio Oficial de Doctores y Licenciados del Distrito Universitario de Valencia, sección de Alicante

Queda abierta la matrícula para los alumnos de Bachillerato, Comercio y Magisterio, en calidad de Externos, Medipensionistas, e Internos

Para detalles, reglamentos y matrícula dirigirse al Secretario del Colegio. Calle Miguel Soler 4 (Antes Angeles).

## Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el

BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guardabarros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOJA MANO PARA ELLO

PRECIOS: Bote de 1 kilo, 7.50 ptas.—Bote de medio kilo, 4.00 ptas. Bote de cuarto de kilo, 2.25 ptas.

El impuesto del timbre a cargo del comprador.

Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, 10 ALICANTE

Vidrios - Lunas - Marcos

Precios baratísimos

José Candela y C.ª, Lda.

Antes Sucesor de Candela y Devesa

BAILÉN, 23 y 25, ALICANTE

Frente a la Posada de «La Unión»

## FAÇADIN

Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera, molde, etc.

Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de

Desiderio Reig.—ALICANTE

Se alquila

Para matrimonio sin hijos, habitación amueblada, comedores, cocina, muy higiénica. Tranvía a la puerta. Razón, en esta Administración.

En casa particular

comfortable, se admitirán 4 o 5 huéspedes estables. Razón en esta administración.

Torrijos, 72, Talleres

PATENTE LA FUENTE ALICANTE



¡Lo más delicioso! sin duda es una ducha en invierno con una VULCENTIM, (marca registrada)

Voltios... 125

Potencia: 10 amperes

Consumo: 1 kWh.

Pensión URZAY

EN EL MEJOR SITIO DE MADRID

Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía

TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Ascensor :: Baño :: Agua corriente

Cocina excelente :: Tel. 11921 :: Autos

PENSION DESDE 10 PESETAS

Escuela Modelo

EDUCACION EVANGELICA

Calderón de la Barca, 26, 28, y 30; JUAN DE HERRERA, 6

LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante

Edificios propios, especialmente construidos para colegios. Profesorado numeroso y completo. :: Clases al aire libre :: Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.

CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR, GABINETES DE FISICA

FRANCES :: DIBUJO :: MUSICA :: GIMNASIA

CENTRAL CINEMA

Para HOY

«Quería un millonario»

Sesión de 6 tarde en adelante

Hotel Monleón

Antes Pensión Manchega

Teléfono número 2355

Espaciosas habitaciones exteriores :: Cuarto de baño :: Gran confort

Cocina de primer orden :: Precios económicos :: Cubiertos desde 4 pesetas :: El más céntrico de la capital, instalado en el antiguo Palacio de la Diputación.

Calle Villegas 2, número ALICANTE

Cabaret «Negresco»

(Antes Maxims)

Nueve Empresas

Día 1.º octubre, inauguración de la TEMPORADA

Grandes actuaciones de Pista por elegantes bailarinas de Salón Intermedios musicales por

The Barsali Orchestre

Precios sin competencia

Castañes, 40 y Zorrilla, 12.—ALICANTE

IDEAL

PARA HOY

«TEMPESTAD»

Sesión de 6 30 en adelante